

ಒಂದು ವರ್ಷಕಾಲ ಆರೋಗ್ಯ ಕರುಣಿಸು ಎಂದು 'ಧನ್ಯಂತರಿ ಪೂಜೆ' ಮಾಡುತ್ತಾರೆ.

ಎರಡನೆಯ ದಿನ, ಮನೆಯ ಎಲ್ಲ ಕಡೆ ರಂಗೋಲಿ ಹಾಕಿ ದೀಪಾಲಂಕಾರ ಮಾಡಿ, ಬಾಗಿಲುಗಳಿಗೆ ತಳಿರು ತೋರಣ ಕಟ್ಟಿ ಐಶ್ವರ್ಯ ದೇವತೆ ಸಂತಸದಿಂದ ಗೃಹ ಪ್ರವೇಶಿಸಲಿ ಎಂದು ಇರುವ ಹಣ ಒಡವೆಗಳನ್ನೆಲ್ಲಾ ದೇವರ ಮುಂದಿಟ್ಟು 'ಲಕ್ಷ್ಮೀ ಪೂಜೆ' ಮಾಡುತ್ತಾರೆ.

ಮೂರನೆಯ ದಿನ 'ದೀಪಾವಳಿ ಅಮಾವಾಸ್ಯೆ'. ಅಂದು ಲಕ್ಷ್ಮೀ, ಸರಸ್ವತಿ, ಗಣಪತಿ ಮತ್ತು ಕುಬೇರನ ಪೂಜೆ. ಮನೆಯ ಸುತ್ತಲೂ ಹಣತೆ ಬೆಳಗಿ ರಾತ್ರಿ ವೇಳೆ ಪಟಾಕಿ ಸಿಡಿಸುತ್ತಾರೆ.

ನಾಲ್ಕನೆಯ ದಿನ ಬಲಿ ಚಕ್ರವರ್ತಿಯನ್ನು ವಿಷ್ಣು ಪಾತಾಳಕ್ಕೆ ತಳ್ಳಿದ ನೆನಪಿಗೆ 'ಬಲಿಪಾಡ್ಯಮಿ' ಆಚರಿಸಲಾಗುತ್ತದೆ.

ಐದನೆಯ ದಿನ, ಮದುವೆಯಾಗಿ ಗಂಡನ ಮನೆಗೆ ಹೋದ ಅಕ್ಕ ತಂಗಿಯರು ತಮ್ಮ ಒಡಹುಟ್ಟಿದ ಅಣ್ಣ-ತಮ್ಮಂದಿರನ್ನು ಮನೆಗೆ ಕರೆದು ಅವರಿಗೆ ಹೊಸ ಬಟ್ಟೆ ಕೊಟ್ಟು, ಇಷ್ಟವಾದ ಅಡುಗೆ ಮಾಡಿ ಬಡಿಸಿ ತಮ್ಮ ನಿರ್ವಾಹ ಪ್ರೀತಿಯನ್ನು ವ್ಯಕ್ತಪಡಿಸುವ ಹಬ್ಬವನ್ನು 'ಅಕ್ಕನ ತದಿಗೆ - ಭಾವನ ಬಿದಿಗೆ' ಎನ್ನುತ್ತಾರೆ. ದಕ್ಷಿಣ ಭಾರತದಲ್ಲಿ 'ನರಕ ಚತುರ್ದಶಿ', 'ಬಲಿಪಾಡ್ಯಮಿ'ಗಳ ಹೆಸರಿನಲ್ಲಿ ದೀಪಾವಳಿ ಆಚರಿಸಿದರೆ, ಉತ್ತರ ಭಾರತದಲ್ಲಿ ಅದು 'ರಾಮಲೀಲಾ'.

ವನವಾಸ ಮುಗಿಸಿ, ರಾವಣನನ್ನು ಸಂಹರಿಸಿ ರಾಜ್ಯಕ್ಕೆ ಹಿಂದಿರುಗಿದ ರಾಮ ಲಕ್ಷ್ಮಣ ಮತ್ತು ಸೀತೆಯರನ್ನು ಸ್ವಾಗತಿಸಲು ಪ್ರಜೆಗಳು ಅಯೋಧ್ಯೆಯ ತುಂಬೆಲ್ಲ ದೀಪಾಲಂಕಾರ ಮಾಡಿ, ರಂಗೋಲಿ ಬಿಡಿಸಿ, ಹಣತೆ ಬೆಳಗಿ ದೀಪಾವಳಿ ಆಚರಿಸಿದ್ದನ್ನು ನಾವೆಲ್ಲಾ ಕೇಳಿದ್ದೇವೆ.

ಹಳ್ಳಿಗಳಲ್ಲಿ ದೀಪಾವಳಿ ಕೊಯಿಲಿನ ಹಬ್ಬವಾದರೆ, ಜೈನ ಸಮುದಾಯಕ್ಕೆ ಮಹಾವೀರರ ನಿರ್ವಾಣದಿನ. ಪಂಜಾಬಿನಲ್ಲಿ ಗುರು ಹರ್ ಗೋಬಿಂದ್ ಸಿಂಗ್ ತಮ್ಮನ್ನು ಹಾಗೂ ಸೆರೆಯಲ್ಲಿದ್ದ ಇತರ ಹಿಂದೂರಾಜರನ್ನು ಬಂಧಮುಕ್ತಗೊಳಿಸಿದ ನೆನಪಿಗೆ ದೀಪಾವಳಿ ಆಚರಿಸುತ್ತಾರೆ ಎಂಬ ಮಾತಿದೆ.

ನರಕಾಸುರ ಭೂಮಿಯ ಪುತ್ರ. ಕೃಷ್ಣ ಈತನನ್ನು ಸಂಹಾರ ಮಾಡಿ ಸುಟ್ಟಾಗ ದೇಹ ರಸಾಯನಿಕವಾಗಿ ಬಣ್ಣದ ಚೂರುಗಳಾಗಿ ಸಿಡಿಯಿತು ಎಂಬ ಕತೆ ಉತ್ತರ ಭಾರತದಲ್ಲಿದೆ. ಅದರ ಪ್ರತೀಕವಾಗಿ ದೀಪಾವಳಿಯ ದಿನಗಳಲ್ಲಿ ಪಟಾಕಿ ಹಚ್ಚುತ್ತಾರೆ ಎಂಬ ನಂಬಿಕೆಯಿದೆ. ಇನ್ನೊಂದು ನಂಬಿಕೆಯ ಪ್ರಕಾರ, ಪಿತೃಪಕ್ಷದಲ್ಲಿ ಪಿತೃಗಳೆಲ್ಲ ಭೂಮಿಗೆ ಬಂದಿರುತ್ತಾರೆ. ದೀಪಾವಳಿ ಮುಗಿಸಿಕೊಂಡು ಹಿಂತಿರುಗಿ ಹೊರಡುವ ಪಿತೃಗಳಿಗೆ ದಾರಿ ತೋರಲು ಉಲ್ಲಾದಾನ ಮಾಡಬೇಕೆಂಬ ಕ್ರಮವಿದೆ. ಅದಕ್ಕಾಗಿ ಆಕಾಶ ಬುಟ್ಟಿ, ದೀಪ, ಪಟಾಕಿ, ರಾಕೆಟ್‌ಗಳನ್ನು ಹಚ್ಚಿ ಬೆಳಕು ಮೂಡಿಸಿ ಪಿತೃಗಳಿಗೆ ದಾರಿ ತೋರಿಸುವ ಸಂಪ್ರದಾಯ ಇದು ಎಂಬ ಪ್ರತೀತಿಯಿದೆ.

ಆರೋಗ್ಯ ಕೆಡಿಸುವ ಪಟಾಕಿ

ಪಟಾಕಿ ಸಿಡಿದಾಗ ಜಲ, ವಾಯು, ಬೆಳಕು, ಶಬ್ದದ ಮಾಲಿನ್ಯಗಳುಂಟಾಗಿ ಹೊಗೆ ಮತ್ತು ತೇಲು ಕಣಗಳು ಮಕ್ಕಳು, ವೃದ್ಧರು, ರೋಗಿಗಳಲ್ಲಿ ಉಸಿರಾಟದ ತೊಂದರೆ ಉಂಟು ಮಾಡುತ್ತವೆ. ಬೇರಿಯಂ, ಕ್ಯಾಡ್ಮಿಯಂ, ಪಾದರಸ, ಗಂಧಕ, ಸೀಸದಂಥ ಭಾರದ ಲೋಹಗಳು ಸಿಡಿದಾಗ ಭಸ್ಮ ರೂಪ ತಾಳಿ ತೇಲುಕಣಗಳಾಗಿ ವಾತಾವರಣಕ್ಕೆ ಸೇರುತ್ತವೆ. ವಿಷಕಾರಿ ಲೋಹಗಳ ಜೊತೆಗೆ ಅಗಾಧ ಶಬ್ದ ಮತ್ತು ಪ್ರಖರ ಬೆಳಕು ವಾತಾವರಣದ ತುಂಬ ತುಂಬಿಕೊಂಡು ಸರಾಗ ಉಸಿರಾಟ ಕ್ರಿಯೆಯನ್ನು ಅಸ್ವಸ್ಥಗೊಳಿಸುತ್ತವೆ. ಸಲ್ಫರ್ ಡೈ ಆಕ್ಸೈಡ್, ತಾಮ್ರ, ಮೆಗ್ನೀಷಿಯಂ ನೈಟ್ರೇಟ್ ಮತ್ತು ಇತರ ನೈಟ್ರೇಟ್‌ಗಳು ವಿಷಾನಿಲಗಳಾಗಿದ್ದು ವಾತಾವರಣವನ್ನು ಕಲುಷಿತಗೊಳಿಸುತ್ತವೆ.

ಬೇರಿಯಂ ನೈಟ್ರೇಟ್ ಶ್ವಾಸಕೋಶಗಳನ್ನು ಗಾಸಿಗೊಳಿಸಿದರೆ, ಪೊಟಾಶಿಯಂ ಪರಾಕ್ಸೈಡ್ ಸಂಯುಕ್ತ ಧೈರಾಯ್ಡ್ ಸಮಸ್ಯೆಯ ಜೊತೆಗೆ ಹುಟ್ಟುವ ಶಿಶುಗಳಲ್ಲಿ ನ್ಯೂನತೆ

ತರುತ್ತವೆ. ಕ್ಯಾಡ್ಮಿಯಂ ರಕ್ತಹೀನತೆ ಮತ್ತು ನರದೌರ್ಬಲ್ಯದ ಜೊತೆಗೆ ಮೂತ್ರಪಿಂಡದ ಸಮಸ್ಯೆಗೂ ಕಾರಣವಾಗುತ್ತವೆ. ಸೀಸ ನರ ದೌರ್ಬಲ್ಯವುಂಟು ಮಾಡಿದರೆ ಸೋಡಿಯಂ ಮತ್ತು ನೈಟ್ರೇಟ್‌ಗಳು ಚರ್ಮದ ಉರಿಯೂತ ಮತ್ತು ಮಾನಸಿಕ ದೌರ್ಬಲ್ಯವನ್ನೂ ತರಬಲ್ಲವು ಎಂಬುದು ತಜ್ಞರ ನುಡಿ. ಸ್ವಾಂತಿಯಂ ಮಕ್ಕಳಲ್ಲಿ ಎಂಬಿನ ಬೆಳವಣಿಗೆಯನ್ನು ಕುಂಠಿಸುತ್ತದೆ. ಗಂಧಕದ ಡಯಾಕ್ಸೈಡ್ ಉಸಿರಾಟವನ್ನು ಅಸ್ವಸ್ಥಗೊಳಿಸುತ್ತದೆ. ಇದರ ಜೊತೆಗೆ ಪಟಾಕಿ ಹಚ್ಚುವಾಗ, ದಾಸತ್ತನು ಮಾಡಿದ ಗೋದಾಮಿಗೆ ಬೆಂಕಿ ಬಿದ್ದಾಗ ಆಗುವ ಅಪಘಾತ, ಅಗ್ನಿದುರಂತ, ಅನಾಹುತಗಳಿಂದ ಪ್ರಾಣಹಾನಿ, ಶಾಶ್ವತ ದೃಷ್ಟಿನಾಶ, ಅಂಗವೈಕಲ್ಯ ಸಂಭವಿಸಿದ ಸಾವಿರಾರು ದುಘಟನೆಗಳು ನಮ್ಮ ಕಣ್ಣಿಗಿರುವವೆ.

ಕೋವಿಡ್ ಸೋಂಕು ನೇರವಾಗಿ ಶ್ವಾಸಕೋಶದ ಮೇಲೆ ದಾಳಿ ಮಾಡುತ್ತದೆ. ಪಟಾಕಿ ಸಿಡಿದರೆ ವಾಯುಮಾಲಿನ್ಯ ಹೆಚ್ಚಾಗಿ ಉಸಿರಾಟ ಸಮಸ್ಯೆ ಉಂಟಾಗುತ್ತದೆ, ಸೋಂಕಿತರ ಪ್ರಾಣಕ್ಕೆ ಪಟಾಕಿ ಮಾಲಿನ್ಯ ಕಂಟಕವೇ ಆದಿರು ಎಂದು ಎಚ್ಚರಿಸಿರುವ ವೈದ್ಯಸಮೂಹ 'ದೀಪಾವಳಿ ದೀಪಗಳ ಹಬ್ಬವೇ ಹೊರತು ಶಬ್ದದ ಹಬ್ಬವಲ್ಲ. ದೀಪ ಹಚ್ಚಿ ದೀಪಾವಳಿ ಆಚರಿಸಿ, ಪಟಾಕಿ ಹೊಡೆದು ಹೃದಯ ಗಾಸಿ ಮಾಡಿಕೊಳ್ಳಬೇಡಿ' ಎಂದಿದೆ.

'ಕುಟ್ಟಿ ಜಪಾನ್' ಎಂದು ಖ್ಯಾತವಾಗಿ, ಎಂಟು ಲಕ್ಷ ಕಾರ್ಮಿಕರಿಗೆ ಉದ್ಯೋಗ ಮತ್ತು ಅನ್ನ ನೀಡುತ್ತಿರುವ ತಮಿಳುನಾಡಿನ ಶಿವಕಾಶಿ ಪಟ್ಟಣಕ್ಕೆ ವಿಶ್ವ ಭೂಪಟದಲ್ಲಿ ಅತ್ಯಂತ ವಿಶಿಷ್ಟ ಸ್ಥಾನವಿದೆ. ಸುಡು ಬಿಸಿಲಿನ ಶಿವಕಾಶಿಯ ಧಗೆಯಲ್ಲಿ ಬಗೆ ಬಗೆಯ ಪಟಾಕಿ ತಯಾರಿಸಲು ಹಗಲಿರುಳೂ ಶ್ರಮಿಸುತ್ತ, ಆಗಾಗ ಸ್ಫೋಟದ ಸಂಕಷ್ಟಕ್ಕೆ ಸಿಲುಕುತ್ತ, ಮೈಕ್ಕೆ ಸುಟ್ಟುಕೊಂಡರೂ ದೀಪಾವಳಿ ಹಬ್ಬದ ಹೊತ್ತಿಗೆ ಟನ್‌ಗಟ್ಟಲೆ ಪಟಾಕಿ ತಯಾರಿಸಿ ದೇಶದ ಮೂಲೆಮೂಲೆಗೂ ತಲುಪಿಸುವ ಅಲ್ಲಿನ ಕಾರ್ಮಿಕರ ಶ್ರಮವನ್ನು ಜಪಾನ್‌ನ ಕಾರ್ಮಿಕರಿಗೆ ಹೋಲಿಸಿದ್ದ ದಿವಂಗತ ಪ್ರಧಾನಿ ಜವಾಹರಲಾಲ್ ನೆಹರೂ ಶಿವಕಾಶಿಯನ್ನು 'ಮಿನಿ ಜಪಾನ್' ಎಂದೇ ಕರೆಯುತ್ತಿದ್ದರು. ಪಟಾಕಿ ತಯಾರಿಸುವ 1200ಕ್ಕೂ ಹೆಚ್ಚು ಕಾರ್ಖಾನೆಗಳು ಶಿವಕಾಶಿಯಲ್ಲಿವೆ. ಎಳೆಯ ವಯಸ್ಸಿನ ಮಕ್ಕಳನ್ನು ಕಾರ್ಖಾನೆಗಳಲ್ಲಿ ದುಡಿಸಿಕೊಳ್ಳಲಾಗುತ್ತದೆ ಎಂಬ ಅಪಾದನೆಯೂ ಇದೆ.

ಬೇಕು ಬೇಡಗಳ ಜಗಳ ಬಂದಿ

ದೇಶಾದ್ಯಂತ ಪಟಾಕಿ ಉದ್ಯಮದಲ್ಲಿ ತೊಡಗಿಸಿಕೊಂಡವರ ಒಟ್ಟು ಸಂಖ್ಯೆ ಒಂದೂವರೆ ಕೋಟಿಯಷ್ಟಿದೆ. ದೆಹಲಿ ಭಾಗದಿಂದಲೇ ವರ್ಷಕ್ಕೆ ಸಾವಿರ ಕೋಟಿ ರೂಪಾಯಿಗಳ ವ್ಯಾಪಾರವಾಗುತ್ತಿತ್ತು. ಮಾಲಿನ್ಯಕ್ಕೆ ಕೇವಲ ಪಟಾಕಿಗಳು ಕಾರಣವಲ್ಲ. ಕಲ್ಲಿದ್ದಲು ಗಣಿ, ಉಷ್ಣಸ್ಥಾವರ, ಕಟ್ಟಡ ನಿರ್ಮಾಣ, ವಾಹನ

ವಿಶ್ವದಾಖಲೆ

ಸಂಯುಕ್ತ ಅರಬ್ ರಾಷ್ಟ್ರಗಳ ದ್ವೀಪ 'ಆಲ್ ಮಜಾರ್ನ್' ಪಟಾಕಿ ಸಿಡಿಸುವಲ್ಲಿ ಎರಡು ವಿಶ್ವದಾಖಲೆ ಮಾಡಿದೆ. 2021ರ ಹೊಸವರ್ಷ ಸ್ವಾಗತಿಸುವಾಗ ಅಲ್ ಹಮ್ ಹಳ್ಳಿಯ ನಾಲ್ಕು ಚದರ ಕಿಲೋಮೀಟರ್ ವ್ಯಾಪ್ತಿಯಲ್ಲಿ 8500 ಕಿಲೋ ತೂಕದ 15281 ಬಗೆಯ ಪಟಾಕಿಗಳನ್ನು ಸಿಡಿಸಿ ಸಮಾರಂಭವನ್ನು ಲೈವ್ ಟೆಲಿಕಾಸ್ಟ್ ಮಾಡಲಾಗಿತ್ತು. ಮೂವತ್ತು ಜನ ಬಾಣಬಿರುಸು ತಜ್ಞರು 20 ದಿನಗಳ ಕಾಲ ನಿರಂತರ ಕೆಲಸ ಮಾಡಿ, 81 ಅಟ್ಟಣೆಗಳಿಂದ 10 ನಿಮಿಷ ಕಾಲ ನಿರಂತರ ಪಟಾಕಿ ಸಿಡಿಸಿದ್ದರು. ಅದೇ ಜಾಗದಲ್ಲಿ ಒಂದು ವರ್ಷದ ಹಿಂದೆ 8.5 ಕಿಲೋಮೀಟರ್ ಉದ್ದಕ್ಕೂ ಸುಮಾರು 3000 ಪೌಂಡ್ ತೂಕದ 12000 ಪಟಾಕಿ ಸಿಡಿಸಿ ಸಂಭ್ರಮಿಸಿದ್ದರು.

